Equacoes do 12 grau

Durante nossas aulas, vocé aprendeu a re-
solver algumas equagdes bem simples. Na aula de hoje, aprofundaremos o
estudo dessas equagdes. Portanto, é preciso que vocé saiba o significado de:

equagao
incégnita de uma equacdo

membros de uma equacdo
termos de uma equacéo

A importancia do estudo das equagdes estd no fato de que elas facilitam a
resolucao de certos problemas. Vejamos:

EXEMPLO1 “® 0® 0% 0% 0 %0 %0 %0 %.»

Dois pacotes juntos pesam 22 kg. Quanto pesa cada um deles, se o maior tem
6 kg a mais que o menor ?

X+6 10 | 10 ﬁ
X 2
. J& vimos que podemos representar
%N quantidades desconhecidas usando a

algebra. Nesse caso, temos:

pacote menor = X
pacote maior = X + 6

Onde x representa o peso do pacote menor.

Entdo, teremos a seguinte equacdo: x + (x + 6) = 22

A U L A

Introducao

Nossa aula
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Efetuando as devidas equagodes:

X+ (X +6)=22 Eliminar os parénteses

X+ X+6=22 Somar os termos semelhantes

2x + 6 = 22

2x + 6 -6=22-6 Subtrair 6 nos dois membros

2x = 16

2x 16 .. .

> = > Efetuar uma divisdo por 2, nos dois membros
x =28

Desse modo, o peso do pacote menor é de 8 kg e do pacote maior é de
8+6=14 kg.

A equacao e a balanca

As equagoes tém propriedades semelhantes as transformacdes realizadas
para manter uma balanga em equilibrio.

Ao retirarmos 6 unidades de um dos pratos, devemos fazer o mesmo com
o outro, caso contrario, a balanga perderd o equilibrio. Por esse motivo,
indicamos a subtragdo de 6 nos dois membros e a divisao por 2 nos dois membros,
quando resolvemos a equagdo x + (x + 6) = 22.

A equacao e a operacao inversa

Na pratica, ndo costumamos resolver uma equagdo pensandonuma balanga,
nem fazendo todas as operagdes.

Observe que quando subtraimos 6 nos dois membros, na equagdo acima,

zeramos 0 6 que estava no primeiro membro:

2x +6 -6 = 22-6
N/
0

2x=22-6

Por isso, dizemos simplesmente que o0 6 passa para o outro lado e muda de
sinal.

Da mesma forma, costumamos dizer que o 2 que estd multiplicando um
termo no primeiro membro, passa para o segundo membro dividindo.



E importante observar que nessa regra de “passar para o outro lado”, esta
embutido um conceito matematico chamado operagédo inversa.

A operagdo inversa da adigdo é a subtracao:
+ 6 virou -6

A operagdo inversa da multiplicagdo é a divisdo:
X 2 virou = 2

Vejamos outro exemplo, que faz uso do conceito de operagao inversa, para
resolver a equagao:

EXEMPLO 2 ..q...co..c...10..10..10..10..10
Sabendo que o quadruplo de um ntimero somado com 9 é igual ao nimero
somado com 6, descubra qual é esse ntimero.
Um namero: x
Quédruplo do niimero: 4x
Equacéo correspondente: 4x + 9 =x + 6
Resolugéo:

4x+9=x+6
4x-x=6-9 passar + 9 para o segundo membro (fica-9)
e + x para o primeiro membro (fica - x).

3x=-3 como a operagdo inversa de:3 é x 3,temos:
-3

X =
3

x=-1

Portanto, o nimero procurado é -1.
A verificacao da solucao

A verificacdo da solugdo é tdo importante quanto a prépria resolugdo da
equacao. Pois ela nos da a possibilidade de descobrir se cometemos algum erro
de calculo, por exemplo, e corrigi-lo. Para fazer a verificacdo, basta experimen-
tar o valor encontrado na incégnita. Veja:

4x +9 =x+6 substituindo x por -1

4(-1)+9=(-1)+6

-4+9=-1+6
5=5
Logo, x = -1 é um valor que torna a equagdo 4x - 9 = x - 6

verdadeira.Experimente substituir x por qualquer outro valor, e veja o que
acontece.




AULA A raiz de uma equacao

6 3 A solugdo de uma equagao, isto é, o valor encontrado para a incognita, é
chamado, pela matemaética, de raiz da equagao.

x =-1¢éraiz daequacdo4x +9 =x+6

Veja:

EXEMPLO3 ‘90 %0 %0 0 %0 %0 %o "o

Uma estante custa trés vezes o preco de uma cadeira. Qual o prego da
estante, se as duas mercadorias juntas custam R$ 64,007

Equacionando o problema:
Precgo da cadeira: x
Preco da estante: 3x

Equacao correspondente: x + 3x = 64

Resolugdo:
X + 3x = 64

Ix =64 — x=6f:16 — x=16

Verificagao da raiz:
16+3 .16 =64
16 + 48 = 64
64 =64

A estante custa R$ 48,00.

Exercicios Exercicio 1
Resolva as equagdes:

a) 4x+8=3x-5
b)3a-4=a+1
c)9y-11=-2

d)5x-1=8x+5



Exercicio 2
Verifique se - 7 é raiz da equacao:

2(x+4)- §=x- 1

Exercicio 3
Invente um problema cuja solucdo pode ser encontrada através da equacao:

2x-3=16

Exercicio 4
Ana e Maria sdo irmds e a soma de suas idades é igual a 35. Qual a idade de
Ana, se Maria é 5 anos mais nova?

Exercicio 5
Qual é o ntiimero que dividido por 5 é igual a 6?

Exercicio 6
Qual é o nimero que multiplicado por 7 é igual a 3?

Exercicio 7
Qual é o nimero que somado com 5 é igual a 117

Exercicio 8
Qual é o nimero que somado com 6 é igual a - 13?

Exercicio 9
Uma industria produziu este ano 600.000 unidades de um certo produto.
Essa produgdo representou um aumento de 20%, em relagdo ao ano anterior.
Qual a produgdo do ano anterior?




